

## व्यवस्थापन तंत्राचा आणखी एक मोठा विजय

भाजपसाठी दिल्ली हे छोटेसे राज्य सुद्धा खूप महत्वाचे होते आणि ते अपेक्षेप्रमाणे त्यांनी जिंकून दाखवले आहे. हा भाजपच्या निवडणूक व्यवस्थापन तंत्राचा आणखी एक मोठा विजय आहे, ज्याने संपूर्ण भारताला आश्चर्यचकित करून ठेवले आहे. भाजपच्या निवडणूक तंत्रातुळे कोणाचीही डाळ शिजत नाही, असे वाटावे इतके घबघवीत वश भाजप प्रत्येक राज्यात मिळवत चालला आहे. दिल्लीने त्यांचे मनोबल आणखी उंचावले आहे.

# राज्य कोकतंत्र

www.epaper.rajyaloktantra.com नवी दिशा... नवे विचार..... email:rajyaloktantra75@gmail.com



वीड - महाराष्ट्र

वर्ष - ४

अंक - २८९

मंगळवार, दि. ११ फेब्रुवारी २०२५

RNI No.: MAHMAR/2021/85884

NO.L SB/BEED/RNP-206/2024-26

पाने - ६

किंमत ३ रूपये

# सीसीआय १५ मार्चपर्यंत कापूस खरेदी करणार

पुणे । प्रतिनिधी

खुल्या बाजारात कापसाचे भाव कमी असल्याने सीसीआयला चांगला कापूस मिळत आहे. बाजारात येणाऱ्या कापसापैकी जास्तीत जास्त कापूस सीसीआय खरेदी करत आहे. आतापर्यंत देशात सीसीआयने ८७ लाख गाठीची खरेदी केली. त्यापैकी ३९ लाख गाठी कापूस महाराष्ट्रात खरेदी झाला. कापूस मिळाला तर सीसीआय १५ मार्चपर्यंत कापूस खरेदी करेल, असे सीसीआयच्या अधिकाऱ्यांनी सांगितले.

## आतापर्यंत देशात ८७ लाख गाठी कापसाची खरेदी

सीसीआयची खरेदी जास्त झाल्याने काही भागात कापूस साठवण्याची समस्या होती. त्यामुळे काही भागात काही दिवस कापूस खरेदी बंद करण्यात आली होती. पण आता खरेदी पुन्हा पुर्ववत सुरु आहे, असेही अधिकाऱ्यांनी स्पष्ट केले. सीसीआयची कापूस खरेदी १५ मार्चपर्यंत सुरु राहण्याचा अंदाज आहे. सीसीआयच्या निकषात बसणारा कापूस येईपर्यंत खरेदी सुरु राहील. कापसाची आवक नसल्यास खरेदी हळूहळू थांबविण्यात येईल, असेही अधिकाऱ्यांनी स्पष्ट केले. सीसीआयने आतापर्यंत ८७



## सीसीआयची ४६ टक्के खरेदी

देशातील बाजारात ७ फेब्रुवारीपर्यंत १.८७ लाख गाठी कापसाची शेतकऱ्यांनी विक्री केली. त्यापैकी सीसीआयने तब्बल ८७ लाख गाठी कापूस खरेदी केला. म्हणजेच आतापर्यंत बाजारात विक्रीसाठी आलेल्या कापसापैकी सीसीआयने तब्बल ४६ टक्के कापूस खरेदी केला आहे.

लाख गाठी कापसाची खरेदी केली. मागील संपूर्ण हंगामात जवळपास ३३ लाख गाठी कापसाची खरेदी झाली होती. मागील हंगामात अनेक दिवस खुल्या बाजारात हमीभावाच्या दरम्यान

कापसाचा भाव होता. त्यामुळे सीसीआयला कमी कापूस मिळाला. मात्र यंदा सुरुवातीपासून कापसाचा भाव हमीभावापेक्षा कमी आहे. त्यामुळे शेतकरी

पान २ वर

## आजपासून १२ वीची परीक्षा; राज्यात १५ लाख विद्यार्थी

मुंबई । प्रतिनिधी

जानेवारी महिना संपताच विद्यार्थ्यांना ओढ लागलेली असते ती १२ वीची परीक्षेची. आता मंगळवार पासून बारावीची परीक्षा सुरु होत असून, १८ फेब्रुवारी ते १८ मार्च २०२५ कालावधीत बारावीची परीक्षा होत आहे. यंद्याच्या वर्षी परीक्षेत एकूण १५ लाख ५ हजार ३७ विद्यार्थ्यांनी नोंदणी केली असून त्यामध्ये ८ लाख १० हजार ३४८ मुले, तर ६ लाख ९४ हजार ६५२ मुली आहेत. यंदा ३७ तृतीयपंथी

नागरिकही परीक्षेसाठी बसले आहेत.

राज्यात एकूण १० हजार ५५० कनिष्ठ महाविद्यालयातील या विद्यार्थ्यांची नोंदणी झालेली असून, या परीक्षेसाठी संपूर्ण राज्यातील विद्यार्थ्यांसाठी ३ हजार ३७३ मुख्य केंद्रावर परीक्षा आयोजित करण्यात आली आहे. विज्ञान शाखेला ६८ हजार ९६७ विद्यार्थी, कला शाखेला तीन लाख ८० हजार ४१० विद्यार्थी, वाणिज्य शाखेला तीन लाख १९ हजार ४३९

पान २ वर

## राज्यात २७१ भरारी पथके

परीक्षा काळात संभाव्य गैरप्रकारांना आळा बसावा या दृष्टीने मंडळापासून संपूर्ण राज्यात २७१ भरारी पथके नेमण्यात आले आहेत. याशिवाय दक्षता समिती कार्यरत असून, विभागीय मंडळात विशेष भरारी पथके स्थापन करण्यात आले आहेत.

## पीएम मोदी फ्रान्स, अमेरिका दौऱ्यावर

नवी दिल्ली : पंतप्रधान नरेंद्र मोदी सोमवारी फ्रान्स आणि अमेरिकेच्या दौऱ्यासाठी रवाना झाले. १० फेब्रुवारी ते १२ फेब्रुवारी असा तीन दिवसांचा पंतप्रधान मोदी यांचा फ्रान्स दौरा असेल. त्यानंतर त्यांचा २ दिवसांचा अमेरिका दौरा आहे. अमेरिकेत डोनाल्ड ट्रम्प यांची राष्ट्रपथ्यक्ष म्हणून निवड झाल्यावर पंतप्रधान मोदींचा हा पहिलाच दौरा आहे. या दोन देशांच्या दौऱ्यावर रवाना होण्यापूर्वी पंतप्रधान मोदी यांनी जारी केलेल्या निवेदनातुसार, फ्रान्सच्या भेटांदरम्यान ते पॅरीसमध्ये एआय शिखर परिषदेत सहभागी होणार आहेत. पंतप्रधान मोदी म्हणाले की, फ्रान्सचे राष्ट्राध्यक्ष मॅक्रॉन यांनी दिलेल्या निमंत्रणानुसार मी १० ते १२

पान २ वर

## एफआरपीवरून कोर्टाचे सरकारवर ओढले ताशेरे

अंतिम निर्णय आज होण्याची शक्यता

मुंबई । प्रतिनिधी

उसाची एफआरपी ३ टप्प्यात देण्याच्या निर्णयावर माजी खासदार राजू शेटी यांनी २०२२ साली याचिका दाखल केली होती. यावर सोमवारी (दि.१०) याची सुनावणी झाली. उच्च न्यायालयाने सरकारची चांगलीच कानउघाडणी करत अंतिम निर्णय मंगळवार (दि.११) रोजी लागण्याचा अंदाज आहे. सरकारला या सुनावणीबाबत गांभीर्य नसल्याचेही कोर्टाने म्हटल्याची माहिती शेटी यांनी दिली.

महाविकास आघाडीने केलेल्या ३ टप्प्यातील एफआरपी कायद्याच्या विरोधात याची का दाखल करण्यात आली होती. याची सोमवारी सुनावणी झाली यावर माजी खासदार राजू शेटी म्हणाले की, 'सुनावणी पहिल्याच सत्रात असल्याने आम्ही सर्वजण उपस्थित होतो. सरकारकडून यावर निर्णय

पान २ वर

## सुरेश धस अन् आव्हाडांमध्ये पुन्हा जुंपली

माफीचे वक्तव्य धसांच्या आले अंगलट; सर्वस्तरातून टिकेची झोड

बीड । प्रतिनिधी

परभणी प्रकरणी माफीचे वक्तव्य आ. सुरेश धस यांच्या चांगलेच अंगलट आले असून त्यांच्यावर सगळीकडून टिकेची झोड उठवली जात आहे. तसेच राष्ट्रवादीचे नेते जितेंद्र आव्हाड आणि भाजप आ. सुरेश धस यांच्यामध्ये पुन्हा एकदा जुंपल्याचे पाहायला मिळत आहे. आव्हाड यांनी धसांच्या विधानाचा समाचार घेत मग याच न्यायाने वाल्मिक कराडला पण माफ करावचे का? असा सवाल जितेंद्र आव्हाड यांनी केला. तर सुरेश धस यांनी पुन्हा



एकदा जितेंद्र आव्हाड यांच्यावर जोरदार हल्लाबोल केला आहे. राष्ट्रीय संतांनी अपुऱ्या माहितीच्या आधारे मला शहाणपण शिकवू नये, असा पलटवार केला.

पान २ वर

## माझी क्लिप तोडून-मोडून दाखवली-आ. धस

लाँग मार्चमध्ये जमलेल्या आंदोलकांची भूमिका ही पोलिस अधीक्षक, महासंचालक आणि इतर अधिकाऱ्यांना निलंबित करावी अशी होती. पण जे अधिकारी या प्रकरणाचा तपास करत आहेत किंवा कुठेच रेकॉर्डवर नाहीत त्यांच्यावर कारवाई केली तर पोलिस दलाच्या मनोबलावर परिणाम होईल. त्यामुळेच आपण या पोलिसांना माफ करा असे वक्तव्य केले. पण आपली क्लिप ही तोडून-मोडून दाखवण्यात आली, अशी प्रतिक्रिया आ. सुरेश धस यांनी दिली.

## सुरेश धसांनी परभणी

प्रकरणात लुडबुड करू नये-खरात

सुर्यवंशी कुटुंबाला न्याय मिळवून देण्यासाठी आंबेडकरी जनता सक्षम असून सुरेश धस यांनी परभणी प्रकरणात लुडबुड करू नये, असे सचिन खरात यांनी म्हटले आहे.



## राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांचे महाकुंभात पवित्र स्नान

प्रयागराज । वृत्तसंस्था

महाकुंभमेळ्यात गंगा, यमुना आणि सरस्वती यांच्या संगमावर राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी सोमवारी (दि. १०) पवित्र स्नान केले. त्यांनी त्रिवेणी संगमावर पुजा, प्रार्थना आणि गंगा आरती केली. यावेळी उत्तर प्रदेशचे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ आणि राज्यपाल आनंदीबेन पटेल उपस्थित होत्या. पवित्र संगमावर स्नान करणाऱ्यांची संख्या दिवसेंदिवस वाढत आहे. महाकुंभमेळ्याचे अजून १७ दिवस शिल्लक आहेत. सोमवारी राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी प्रयागराजमध्ये त्रिवेणी

पान २ वर

## 'शिवशाही' या महानाट्यातून स्थानिक कलावंतांनाही देणार अभिनयाची संधी - आ.विजयसिंह पंडित

स्थानिक कलाकारांनी संपर्क करण्याचे केले आवान

गेवराई । प्रतिनिधी

आ. विजयसिंह पंडित यांच्या नेतृत्वाखाली थाटात संपन्न होणाऱ्या 'राष्ट्रवादी शिवजन्मोत्सव २०२५' अंतर्गत 'शिवशाही' या महानाट्याचे आयोजन करण्यात आले असून या महानाट्यात दिग्गज कलावंतांसोबत स्थानिक कलावंतांनाही अभिनय करण्याची

संधी दिली जाणार असल्याची माहिती आ. विजयसिंह पंडित यांनी दिली आहे. सुप्रसिद्ध लेखक - दिग्दर्शक महेंद्र महाडिक यांनी निर्मित केलेल्या 'शिवशाही' या महानाट्यात सुप्रसिद्ध अभिनेत्री अलका कुबल, शंतनू मोघे आदी प्रथियथश कलावंत अभिनय

पान २ वर



## बीड शहर सार्वजनिक शिवजयंती उत्सव समितीच्या अध्यक्षपदी सत्येंद्र पाटील, उपाध्यक्षपदी हाजी नसीम इनामदार

बीड । पतिनिधी

बीड शहर सार्वजनिक शिवजयंती उत्सव समितीच्या अध्यक्षपदी आमदार संदीप क्षीरसागर यांच्या मार्गदर्शनाखाली झालेल्या बैठकीत सर्वानुमते सत्येंद्र पाटील यांची तर उपाध्यक्षपदी हाजी इनामदार यांची निवड करण्यात आली आहे. या निवडीनंतर अध्यक्ष उपाध्यक्ष यांचा प्रमुख



पदाधिकाऱ्यांच्या उपस्थितीत स्वागत सत्कार करण्यात आला. याप्रसंगीराजेंद्र मरके,

अशोक रोमण, प्रा.विजय पवार, मिराणे सर, माजी प्राचार्य अनंत नखाते सर, ज्येष्ठ शिक्षक नेते कल्याण वाघमारे सर, रामनाथ डाके सर, अप्पासाहेब रसाळ सर बाळासाहेब गारे, बंडू कदम, शुंजार धांडे, राजेंद्र साळुंके, जयमल्हार बागल, विशाल तांदळे, दिपक हजारे, मिठ्ठन कोठळे, दत्ता साळुंके, अभय बीडकर,

पान २ वर

## आरटीई २५ टक्क्यांची प्रवेश यादी शनिवारी लागणार

विद्यार्थ्यांच्या हस्ते काढली ऑनलाइन सोडत, राज्यभरातून ३ लाख ५ हजार १५९ अर्ज



पुणे । प्रतिनिधी

शिक्षण हक्क कायद्यांतर्गत (आरटीई) खासगी शाळांमधील २५ टक्के राखीव पालकांना प्रवेशासाठी आलेल्या अर्जांची ऑनलाइन सोडत (लॉटरी) सोमवारी विद्यार्थ्यांच्या हस्ते काढण्यात आली. राज्यातील आठ हजार ८६३ शाळांमधील एकूण एक लाख नऊ हजार १११ जागांसाठी

तीन लाख पाच हजार १५९ बालकांचे अर्ज आले आहेत. प्राथमिक शिक्षण विभागातर्फे ऑनलाइन सोडत जाहीर झाली असली तरीही पालकांना प्रवेशाच्या निवड यादीसाठी शनिवारपर्यंत (ता.१५) वाट पहावी लागणार आहे.

बालकांचा मोफत व सक्तीचा शिक्षणाचा अधिनियम २००९

पान २ वर

## पालकांनी निर्भयपणे तरकारी नोंदवाव्यात

'आरटीई'अंतर्गत २५ टक्के राखीव जागांवरील प्रवेशाची प्रक्रियाही पूर्णपणे पारदर्शक होत आहे. त्यामुळे, पालकांनी कोणत्याही प्रलोभनांना बळी पडू नये. आरटीई २५ टक्के राखीव जागांवर प्रवेश देतो, असे कोणी एजेंट सांगत असल्यास, त्याची तक्रार त्वरित संबंधित शिक्षणाधिकाऱ्याकडे करा. त्यांच्या कठोर कारवाई करण्यात येईल.







# हॉटेलमध्ये जे पनीर मिळतं ते दुधापासून नव्हते

मंत्री राधाकृष्ण विखे पाटलांचा खळबळजनक दावा

नाशिक येथे स्वामी समर्थ केंद्राच्या माध्यमातून आयोजित करण्यात आलेल्या कृषी महोत्सवाचा आज रविवारी (दि. १०) जलसंपदा मंत्री राधाकृष्ण विखे पाटील आणि माजी मंत्री छगन भुजबळ यांच्या उपस्थितीत समारोप करण्यात आला. यावेळी बोलताना राधाकृष्ण विखे पाटील यांनी खळबळजनक दावा केलाय. हॉटेलमध्ये जे पनीर मिळते ते दुधापासून नव्हते तर व्हेजिटेबल ऑईलपासून तयार होते, असे त्यांनी म्हटले आहे. राधाकृष्ण विखे पाटील म्हणाले की, मी कृषी मंत्री असताना पहिला कृषि महोत्सव सुरू झाला. कृषि महोत्सव सुरू करण्याचे भाग्य मला लाभले. शेतकऱ्यांच्या जीवनात नवा आत्मविश्वास निर्माण करण्याचा प्रयत्न अखिरतपणे सुरू आहे. सलग १४ वर्षांपासून महोत्सव सुरू आहे. राज्यातील शेतकरी येथे उपस्थित आहेत. बदलते हवामान, ग्लोबल वॉर्मिंगचा फटका शेततीला बसतो, त्यामुळे शेतकऱ्यांसाठी एक रुपायत पीकविमा आपण देत आहोत. संवेदनशीलपणे काम हे सरकार करत



आहे. पंतप्रधान नरेंद्र मोदींच्या नेतृत्वाखाली सर्वाधिक गुंतवणूक शेतती केली जात आहे असे त्यांनी म्हटले. राधाकृष्ण विखे पाटील पुढे म्हणाले की, पाण्याची समस्या, पाण्याच्या नियोजनाचा प्रश्न,

आपले ६० टक्के कालवे गळके आहेत, शेवटपर्यंत पाणी जात नाही. शेतकऱ्यांची मागणी आहे त्यानुसार पाणी घावे लागणार आहे. ६५ टीएमसी पाणी पश्चिमेला वाहून जाते ते वळविण्याचे काम करावयाचे आहे. ५० ते ६० हजार कोटींचे काम आहे. शेततीला पाणी दिले पाहिजे. नाशिक महापालिका पाणी वापरते, किती पाणी वाया जाते? किती पाण्याचा वापर होतो? किती पाणी पुनर्वापर केला जातो? याकडे आता लक्ष दिले जाणार आहे, असेही त्यांनी म्हटले. ५५ टक्के पाणी बिगर सिंचनाला वापरले जाते. याचा अर्थ शहरी भागाला जास्त पाणी जात आहे. शेतती क्षेत्रात बदल स्वीकारले पाहिजे. अनेक तरुण पुढे येत आहेत, स्टार्टअप तयार होत आहेत. शेततीतील संशोधन वाढत जात आहे. रासायनिक खातांचा परिणाम नव्या पिढीवर होत आहे. सर्वात जास्त बोंगस कीटकनाशके नाशिकमध्ये तयार होत आहे. यामुळे कर्करोगाचा आजार वाढतोय. जैविक खातांचा वापर केला पाहिजे, असे राधाकृष्ण विखे पाटील म्हणाले.

पुढील दीड वर्षात दूध उत्पादनाचे सर्वात मोठे आव्हान असणार आहे. अमूलचा समूह राज्यातून ३५ ते ४० लाख लिटर दूध खरेदी करतो. लोक म्हणतात गुजरातचे दूध बंद करा. मात्र, अमूलचा समूह आपल्याकडून दूध विकत घेतो म्हणून दूध संकलन टिकून आहे. आता दुधापासून पनीर तयार होत नाही. हॉटेलमध्ये जे पनीर मिळते ते दुधापासून नव्हते तर व्हेजिटेबल ऑईलपासून तयार होते. दुधापासून बनलेले पनीर खरेदी करा, असे त्यांनी म्हटले. आपल्याकडे कांदांचा भाव कमी झाला की रास्तारोको, उसाला कमी भाव मिळाला की रास्तारोको करतात, मात्र इतर विषयाकडे लक्ष घालते पाहिजे. कांदा उत्पादकांना हमीभाव दिला पाहिजे. व्यापाऱ्यांकडील लूट थांबणार आहे. सर्वाधिक कष्ट करणारा शेतकरी वर्ग आहे. जिथे इच्छाशक्ती आहे तिथे काम करून दाखविले पाहिजे. शेतकरी समृद्ध झाला पाहिजे, यासाठी तंत्रज्ञानाचा वापर केला पाहिजे, असे राधाकृष्ण विखे पाटील यांनी म्हटले आहे.



महत्वाच्या घटना

- ६६० : सम्राट जिम्मु यांनी जपानचे राष्ट्र निर्माण केले.  
१६६० : औरंगजेबाने मुल्तारखान याला दख्खनेची जबाबदारी देऊन औरंगाबाद येथे पाठवले.  
१७५२ : पेनसिल्व्हेनिया हॉस्पिटल या अमेरिकेतील पहिल्या हॉस्पिटलचे बेंजामिन फ्रँकलिनच्या हस्ते उद्घाटन झाले.  
१८२६ : लंडन विद्यापीठाची स्थापना.  
१८१८ : इंग्रजांनी अजिंक्यतारा किल्ला ताब्यात घेतला.  
१८३० : मुंबईचे हंगामी राज्यपाल सर सिडने ब्रेकनिथ यांच्या अध्यक्षतेखाली सभा होऊन एंथी हॉर्टिकल्चरल सोसायटी ऑफ इंडिया या संस्थेची स्थापना झाली.  
१९११ : हेन्री पिके याने हॅटर जातीच्या विमानातून भारतातील पहिली 'एअर मेल' अलाहाबादवरून नैनी या १० किलोमीटर अंतरावरील गावाला वाहून नेली.  
१९२९ : पोप पायस (११ वा) आणि बेनिटो मुसोलिनी यांच्यात झालेल्या 'लॅटरान ट्रीटी' या विशेष करारानुसार 'व्हॅटिकन सिटी' हे शहर राष्ट्र इटालीतून वेगळे करण्यात आले. कॅथॉलिक ख्रिश्चनांचे हे प्रमुख धर्मपीठ आहे.  
१९३३ : आजच्या दिवशी महात्मा गांधी यांनी हरिजन या सामाजिकाची सुरुवात केली.  
१९७९ : पंतप्रधान मोरारजी देसाई यांनी अंदमान निकोबार बेटावरील सेल्युलर जेल राष्ट्रीय स्मारक म्हणून घोषित केले.  
१९९० : २७ वर्षांच्या तुरुंगवासानंतर नेल्सन मंडेला यांची तुरुंगगत सुटका  
१९९७ : खगोलशास्त्री "जयंत जी नालीकर" यांना १९९६ चा युनेस्को कॅलिंग पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले.  
१९९९ : मध्यप्रदेश सरकारतर्फे दिला जाणारा लता मंगेशकर पुरस्कार प्रसिद्ध संगीतकार इलियाराजा यांना जाहीर.  
२०११ : १८ दिवसांच्या जनआंदोलनानंतर होस्नी मुबारक यांना इजिप्तची सत्ता सोडणे भाग पडले.

## भेंडी लागवडीसाठी जातींची निवड महत्वाची

भेंडीच्या ज्या सुधारित जाती आहेत त्या पुसा सावनी, परभणी क्रांती, अर्का अनामिका, पंजाब पश्चिमी आणि अर्का अभय या जाती आहेत. या सर्व जाती कमी वेळात चांगले उत्पादन देण्यास सक्षम आहेत. या जातींची मागणी वर्षभर बाजारात असते. भेंडीच्या या जातींची लागवड देशातील अनेक राज्यांमध्ये केली जाते.

भेंडीच्या या ५ सुधारित जातींमध्ये जीवनसत्त्वे, फायबर, अँटीऑक्सिडंट्स आणि खनिजे तसेच कॅल्शियम, पोटॅशियम, मॅग्नेशियम, फॉस्फरस आणि लोह मुबलक प्रमाणात असते. यामुळे या भेंडीच्या जातींबद्दल आज आम्ही तुम्हाला माहिती देणार आहोत.

१) पुसा सावनी - भेंडीची ही सुधारित जात उन्हाळा, थंडी आणि पावसाळ्यात सहज पिकवता येते. पुसा सावनी जातीची भेंडी पावसाळ्यात सुमारे ६० ते ६५ दिवसांत तयार होते.

२) परभणी क्रांती - भेंडीची ही जात पिटा रोगास प्रतिरोधक

मानली जाते. जर शेतकऱ्यांनी बियाणे शेतती लावले तर त्यांना सुमारे ५० दिवसांत फळे येऊ लागतात. परभणी क्रांती जातीचा रंग गडद हिरवा असतो आणि तिची लांबी १५-१८ सेमी असते. ३) अर्का अनामिका वाण- ही जात यलो मोजक विषाणू रोगाशी लढण्यास सक्षम आहे. या जातीच्या भेंडीमध्ये केस आढळत नाहीत आणि त्याची फळे अतिशय मऊ असतात. ही जात उन्हाळा आणि पावसाळ्यात चांगले उत्पादन देण्यास सक्षम आहे.

४) पंजाब पश्चिमी - भेंडीची ही जात पंजाब विद्यापीठाने विकसित केली आहे. या प्रकारची भेंडी सरळ आणि गुळगुळीत असते. त्याच वेळी जर आपण त्याच्या रंगाबद्दल बोललो तर ही भेंडी गडद रंगाची आहे.

५) अर्का अभय - ही जात पिवळ्या मोजक विषाणू रोगाशी लढण्यास सक्षम आहे. अर्का अभय जातीची भेंडी शेततात लागवड केल्यावर काही दिवसात चांगले उत्पादन देते. या जातीची भेंडीची झाडे १२०-१५० सेमी उंच आणि सरळ असतात.



## आंब्यावरील मोहोराचे संरक्षण कसे करावे?

आंब्याच्या कलमांना सर्वसाधारणपणे ४ थ्या ते ५ व्या वर्षी आंबे लागतात. परंतु काही झाडांना दुसऱ्या वर्षीच मोहोर येतो. दुसऱ्या वर्षी आलेला मोहोर काढून टाकायचा असतो. फलधारणेसाठी त्यास वाढू घ्यायचे नसते. आंब्याचे व्यापारीदृष्ट्या उत्पादन ८ व्या वर्षी चालू होते. काही झाडांवरील फळेमुद्धा विक्रीस नेतात. काही झाडांना मोहोर भरपूर येतो परंतु त्यापासून फळधारणा कमी होते. पुंकेसर असलेली फुले जर मोहोरलेल्या झाडात अधिक असतील तर ती साहजिकच गळून पडतील. तसेच मर्यादित किड्यांच्या हालचालीमुळे परागीकरण कमी प्रमाणात झाल्यास फळधारणा कमी प्रमाणात होते.

तिसरे कारण म्हणजे भुरी व तुडतुड्यांपासून मोहोराचे संरक्षण योग्य प्रमाणात होणे हे होय. आंब्याच्या फलोत्पादनात पीक संरक्षणास अनन्यसाधारण महत्त्व आहे. आंब्याच्या मोहोरावर पडणाऱ्या किडी व रोगाचा आंबा उत्पादनावर फार मोठा परिणाम होतो. आंब्याच्या मोहोरावर मुख्यत्वेकरून तुडतुडे, शेंडा पोखरणारी अळी, भुरी तसेच मिज माशीमुळे फार मोठा परिणाम होतो.

तुडतुडे उपाययोजना : ०.५ टक्के कार्बोरिल किंवा फोस्फिमिडॉन ०.५ % किंवा ०.०५ % फिनोक्सीफॉस या कीटकनाशकांच्या फवारण्या ५ दिवसांच्या अंतराने आलटून-पालटून कराव्यात. पहिली फवारणी झाडावर मोहोर फुटू



लागण्यापूर्वी करावी. शेंडा पोखरणारी अळी उपाययोजना : ०.०१ % कार्बोरिल किंवा ०.५ % डायमिथोएट फवारणी झाडावर करावी.

मिज माशी, उपाययोजना : ०.०५ % फोस्फिमिडॉन, ०.५ % डायमिथोएटची फवारणी करावी. मोहोरावरील भुरी रोग, उपाययोजना : या रोगाच्या नियंत्रणासाठी कीटकनाशकांच्या द्रावनामध्ये पाण्यात मिसळणारे गंधक २ ग्रॅम या प्रमाणात मिसळून फवारणी करावी. आंब्यावरील तुडतुडे, शेंडा पोखरणारी अळी आणि भुरी रोग नेहमी आंब्याच्या मोहोरावर मोठ्या प्रमाणात आढळून येतात. आंब्याच्या मोहोराचे संरक्षण करताना या किडींवर नियंत्रण ठेवणे आवश्यक आहे. तुडतुडे आंब्यावर नेहमीच आढळून येतात. मोहोर येण्यापूर्वी झाडावर कीटकनाशके,

भुरीशाशके मारणे अत्यावश्यक आहे. निरंजण झाडाच्या मोहोरावरील कीटकावर निरंजण ठेवणे अतिशय कठीण जाते.

मोहोरावरील पीक संरक्षणाची योग्य ती अंमलबजावणी केली तर तुडतुडे, खोडकिडा व मिज माशी या किडींवर नियंत्रण ठेवून त्यांचा प्रतिबंध करता येतो. आंब्याला मोहोर येण्यापूर्वी खोड, फांदा आणि पाने यावर औषधाची फवारणी करावी. राहिलेल्या चार फवारण्या पंधरा दिवसांच्या अंतराने कराव्यात. शक्यतो दर फवारणीच्या वेळेस वेगवेगळी कीटकनाशके वापरावी. कीटकनाशकांच्या बरोबर पाण्यात मिसळणारे गंधक अथवा कार्बोन्डाइमिड दुसऱ्या व चौथ्या फवारणीच्या वेळी मिसळून फवारणे. कीटकनाशकांच्या निवडीबरोबर त्याची मात्रा व वेळेवर फवारणी या बाबींमुद्धा तितक्याच महत्वाच्या आहेत.

## जनावरांमधील लाळ्या खूरकूत आजार

जनावरांमध्ये वेगवेगळ्या प्रकारचे आजार होतात. वेळोवेळी जनावरांच्या आजाराची लक्षणे व्यवस्थित ओळखून उपाचार केले तर संभाव्य नुकसान होऊ शकते. लाळ्या खूरकूत आजार खूप असलेल्या जनावरांमध्ये दिसतो. हा संसर्गजन्य आजार आहे.

जनावरांना १०२ ते १०४ अंश फॅरनहाइट किंवा यापेक्षा जास्त ताप येतो. जनावरांची जीभ, हिड्या, गालाच्या आतील भाग, दोन खुर्कामध्ये पाणी भरल्यासारखे फोडे येतात. हे फोडे फुटून त्या जागेवर भाजल्यासारखे लाल चट्टे दिसतात. त्याची थयकर आग होते. खुर्कामधील जखमांवर माश्या बसल्यास अड्या पडून जखम चिघळते. अशा वेळेस खूर गळून पडू शकतात. आजारी जनावरांचे दूध उत्पादन कमी होते. जनावर खाणे पिणे बंद करतात.

हा आजार पाच ते सात दिवसांत बरा होतो. परंतु आजारात खूप ताप येत असल्याने जनावरांची प्रतिकार शक्ती कमी होते. त्यामुळे दुसऱ्या आजाराच्या जिवाणूंचा प्रादुर्भाव होऊन दुसरा एखादा आजार होऊ शकतो. आजारामुळे दुधाळ जनावरांची दूध उत्पादनाची वीस टक्क्यांनी कमी होते. जनावरांची काम करण्याची क्षमता ५० टक्क्यांनी कमी होते. दुधाळ, विदेशी तसेच संकरित जनावरांमध्ये आजाराची तीव्रता जास्त आढळते.

आजारी जनावरांची लाळ, मल-मूत्र, दुधातून तसेच फोडामधील द्रवपदार्थांमधून सहज पसरतो. जेव्हा हवेत आर्द्रता जास्त असते तेव्हा एका जागेतून दुसरीकडे हा आजार सहज पसरू शकतो. निरोगी आणि आजारी जनावरांना एकत्रित खाणे आणि पिण्याची सोय केल्यावर आजाराचा प्रसार

वाढतो. नवीन विकत घेतलेल्या जनावरांचे वैद्यकीय परीक्षण पूर्ण होईपर्यंत फार्म, शेतामध्ये इतर जनावरांपासून त्यांना वेगळे ठेवावे. प्रभावित क्षेत्रामधून जनावर खरेदी करू नये. उपचार : तोडामधील जखमा तुरटीच्या पाण्याने (५ ग्रॅम तुरटी + १ लिटर पाणी) किंवा जंतुनाशकांचे धुवाव्यात. जखमांवर हळद, ग्लिसरीन, बोरिक अॅसिड पावडर यांचे मिश्रण लावावे. पायांमधील जखमा पोटॅशियम परमँग्रेटच्या द्रावणाने (१ ग्रॅम पोटॅशियम परमँग्रेट, ३ लिटर पाणी) धुवाव्यात. सहा महिन्यांतून एकदा मॉन्सूनपूर्व एफएमडी संवेदनक्षम जनावरांचे लसीकरण करावे. वासरांना प्रथम लसीकरण वयाची ४ महिने झाल्यावर आणि दुसरे लसीकरण २१ दिवसांनंतर लगेच करावे. त्यानंतर बूस्टर डोस ६ महिन्यांतून एकदा द्यावा.

# उसामध्ये हे आंतरपीक देते चांगला फायदा

ऊस हे दीर्घ कालावधीचे पीक असल्याने. त्याचे पीक तयार होण्यासाठी सुमारे १० ते १२ महिने लागतात. अशा परिस्थितीत शेतकरी या मध्यांतरीच्या वेळेचा फायदा घेऊन या काळात उसाबरोबरच अशी अनेक पिके घेऊन जादा कमाई करू शकतात. त्यामुळे उसासह इतर पिकांच्या उत्पादनाचा लाभ शेतकऱ्यांना मिळतो. ऊस उत्पादक शेतकरी केवळ एकाच पिकावर अवलंबून असले तर त्यातून त्यांना हवा तसा नफा मिळू शकत नाही. अशा परिस्थितीत त्यांना उत्पन्न वाढविण्याकडे लक्ष घावे लागेल. उसासोबत अशी अनेक पिके आहेत जी उसापूर्वी पक झाल्यावर तयार होतात. या पिकांमधून फायदेशीर पिके निवडून शेतकरी उसाचे पीक तयार होण्यापूर्वी या पिकाची

विक्री करून नफा कमवू शकतो. उसासोबत कोणती पिके घेता येतात? ज्या शेतकऱ्यांनी फेब्रुवारी-मार्चमध्ये उसाची लागवड केली आहे ते उसासोबत मूग, उडीद, धणे, मेथीची लागवड करू शकतात. हे पीक लागता लवकर विक्रीसाठी येते आणि याला बाजार देखील चांगला असतो त्यामुळे शेतकऱ्यांना याचा मोठ्या प्रमाणात फायदा होतो.

असे करा नियोजन : जर तुम्हाला उसासोबत मूग वाढवायचा असेल तर त्याचे गुणोत्तर १:१ आहे, म्हणजे उसाची एक ओळ आणि मूग दुसऱ्या ओळीत लावा. जर तुम्हाला उसासोबत उडीद पिकवायचे असेल तर १:१ हे प्रमाण ठेवा. तुम्हाला उसासोबत कोथिंबीरची लागवड करायची असेल, तर ऊस आणि

कोथिंबीरचे गुणोत्तर १:३ ठेवा. त्याचप्रमाणे, जर तुम्हाला उसासोबत मेथीची लागवड करायची असेल, तर त्याचे प्रमाण १:३ ठेवा. मूग आणि उडदाला मिळते चांगला भाव : कडधान्य पिकांपैकी मूग आणि उडीद या पिकांना बाजारात मागणी जास्त असून त्याचे भावही चांगले आहेत. त्यामुळे शेतकऱ्यांनी उसासोबत मूग आणि उडदाला लागवड करणे अत्यंत फायदेशीर ठरू शकते. मध्य प्रदेशातील अनेक शेतकरी शेत रिकामे असताना मूग पिकवून अतिरिक्त कमाई करत आहेत. विशेष म्हणजे मध्यप्रदेशात राज्य सरकार स्वतः दरवर्षी किमान आधारभूत किमतीत शेतकऱ्यांकडून मूग खरेदी करते. अशा परिस्थितीत तेथील शेतकऱ्यांना मूग लागवडीतून अतिरिक्त उत्पन्न मिळत आहे.

उसासह मूग आणि उडीद लागवडीचा फायदा : उसासोबत मूग आणि उडीदाला लागवड केल्यास जमिनीची सुपीकता वाढते. त्याचबरोबर खतांवर होणारा खर्चही कमी होईल. तुम्ही कडधान्य पिकाला दिलेल्या खताचा फायदा ऊस पिकालाही मिळेल. त्याच वेळी, आपल्याला या पिकांच्या सिंचनासाठी अतिरिक्त व्यवस्था करावी लागणार नाही. तुमच्या उसाच्या पिकाबरोबरच या पिकांनाही आपोआप पाणी दिले जाईल. अशाप्रकारे ऊस पिकासह मूग आणि उडीद पिकाची लागवड करून कमी खर्चात जास्त नफा मिळवता येतो. दुसरीकडे, ऊस पिकाला मूग आणि उडीद लागवडीतून नायट्रोजन मिळते, जे त्याच्या चांगल्या उत्पादनासाठी फायदेशीर आहे.









# आळंदीत वारकरी शिक्षण संस्थांची तपासणी पूर्ण सादर अहवालावर आळंदीकरांना कार्यवाहीची प्रतीक्षा

आळंदी । प्रतिनिधी  
तीर्थक्षेत्र आळंदी मध्ये शालेय शिक्षणसमवेत वारकरी संप्रदायिक शिक्षण देण्यासाठी मोठ्या प्रमाणात बुवा मंडळींनी वारकरी शिक्षण संस्थांच्या नावाखाली व्यवसाय सुरू केला असून काही वारकरी शिक्षण संस्था मध्ये अनेकजण लैंगिक कृत्य झाल्याच्या घटना समोर आल्या आहेत. यात अनेक गुन्हे आळंदी पोलीस स्टेशनमध्ये दाखल करण्यात आले. यामुळे तीर्थक्षेत्र आळंदीची प्रतिमा मलिन झाल्याने स्थानिक नागरिक ग्रामस्थ यांनी प्रवृत्त नाराजी व्यक्त करीत आपली भूमिका जाहीर केली. अशा घटना या पुढील काळात होऊ नयेत तसेच या संस्था तात्काळ बंद करण्यात याव्यात अशी मागणी करून राज्य शासनाकडे विविध ठिकाणी निवेदन देऊन या प्रकरणी महिला आयोगाचे देखील लक्ष वेधले. राज्य महिला आयोगाचे अध्यक्ष रुपालीताई चाकणकर यांनी या आळंदीकरांनी दिलेल्या निवेदनाची दखल घेऊन तात्काळ आळंदीत संबंधित शासकीय खात्यांच्या अधिकाऱ्यांची बैठक घेतली. सदर बैठकीत या प्रकराबाबत तीर्थक्षेत्र नाराजी व्यक्त करून तीर्थक्षेत्र आळंदी हे वारकरी संप्रदायाचे अधिष्ठान असल्याने येथील

तीर्थक्षेत्राचे पावित्र्य जोपासणे हे ही तितकेच महत्त्वाचे असल्याचे त्यांनी सांगितले. यावेळी महिला आयोगाच्या अध्यक्षा रुपाली चाकणकर यांनी ४८ तासांत आळंदी पंचक्रोशीतील वारकरी संप्रदाया बरोबर शालेय शिक्षण देणाऱ्या संस्थांची तपासणी करून अहवाल सादर करण्याचे आदेश दिले. बुवा मंडळींच्या माध्यमातून अनाधिकृत शिक्षण संस्थांचा बालकांच्या वस्तीग्रह यांची समिती मार्फत अनाधिकृत संस्थांची तपासणी करण्यात आली. या बाबतचा अहवाल ८ फेब्रुवारी २०२५ रोजी जिल्हा

समिती अध्यक्ष नियुक्त करण्यात आले होते. यात महिला व बाल विकास विभाग, महसूल विभाग, गृह विभाग, शालेय शिक्षण विभाग, मुख्य कार्यकारी अधिकारी, आळंदी नगरपालिका यांची समिती गठित करण्यात आली होती. या समितीच्या माध्यमातून तीर्थक्षेत्र आळंदी पंचक्रोशीत चालविण्यात येणाऱ्या बालकांच्या वस्तीग्रह यांची समिती मार्फत अनाधिकृत संस्थांची तपासणी करण्यात आली. या बाबतचा अहवाल ८ फेब्रुवारी २०२५ रोजी जिल्हा

डुडळगाव या परिसरातील बुवा मंडळींच्या कडून सुरू असलेल्या अनाधिकृत वारकरी शिक्षण संस्था यांची तपासणी करण्यात आली. समिती अध्यक्षकाडून स्वयं स्पष्ट अहवाल आणि अभिप्राय ८ फेब्रुवारी २०२५ रोजी पुणे जिल्हा महिला व बाल विकास अधिकारी यांच्याकडे सुपूर्द करण्यात आला आहे. वीस समिती अध्यक्ष यांचे तेल अध्यक्षाना संपर्क करण्यात आला होता. मात्र अनेकांचा संपर्क झाला नाही. ज्यांचा संपर्क झाला त्यांनी प्रतिक्रिया देण्यास नकार दिला. आळंदीत विविध संस्थांनी तपासणी पथक समितीने भेट देत तपासणी केली असून धक्कादायक माहिती पुढे येत आहे. मात्र यास दुजोरा मिळत नाही. अधिकारी काही बोलण्यास धजत नाही. काही संस्थानची तपासणी झाली नसल्याचे बुवा मंडळी सांगतात. सरसकट तपासणी करणे आवश्यक असताना केवळ १७५ संस्था असल्याचे बोलत तेवढीच संख्या गृहीत धरून तपासणी करण्यात आली. अनेकसंस्थानची तपासणी झाली नसल्याने कोणाचे सांगण्यामुळे काही संस्था वारळण्यात आल्या. अशी चर्चा आळंदीत जोर धरू लागली आहे.



## कारचालकाला लुटणाऱ्या दोघांना सापळा रचून पकडले; पुणे पोलीसांची मोठी कारवाई

पुणे : राज्यात चोरट्यांनी धुमाकूळ घातला असून, राज्यातील वेगवेगळ्या भागातून चोरीच्या घटना उघडकीस येत असतात. अशातच आता पुण्यातून एक मोठी बातमी समोर आली आहे. सॅलिसबरी पार्क परिसरात अपघात झाल्याची बतावणी करून कारचालकाला लुटणाऱ्या चोरट्यांना स्वारोट पोलिसांनी अटक केली आहे. रोहित सुर्यकांत कांबळे (वय २१), सागर शिवानंद जळकटे (वय २४, दोघे रा. औद्योगिक वसाहत, गुलटेकडी ) अशी अटक करण्यात आलेल्यांची नावे आहेत. याबाबत ३८ वर्षीय व्यावसायिकाने स्वारोट पोलीस ठाण्यात तक्रार दिली आहे. ही कारवाई स्वारोट पोलीस ठाण्याचे वरिष्ठ निरीक्षक युवराज नांदे, सहायक निरीक्षक राहुल कोलंबीकर, उपनिरीक्षक संतोष तानवडे, यांनी केली आहे. तक्रारदार व्यावसायिक ६ फेब्रुवारी रोजी सायंकाळी साडेपाचच्या सुमारास

सॅलिसबरी पार्क परिसरातून मोटारीतून निघाले होते. त्या वेळी दुचाकीवरून कांबळे आणि जळकटे आले. त्यांनी मोटारीला पाठीमागून धडक दिली. मोटारीचा वेग कमी झाल्यानंतर त्यांनी मोटारचालक व्यावसायिकाला अडवून वाद घालण्यास सुरुवात केली. अपघात झाल्याची बतावणी करून मोटारचालकाकडे नुकसान भरपाईपोटी पैशांची मागणी केली. मोटारचालकाने पैसे देण्यास नकार दिल्यानंतर आरोपींनी त्यांच्या गळ्यातील ४० हजारची सोनसाखळी हिसकावून नेली. आरोपी कांबळे आणि जळकटे पसार झाले. व्यावसायिकाने पोलिसांकडे तक्रार दिल्यानंतर तपास सुरू करण्यात आला. मोटारचालकाला लुटणारी चोरटे गुलटेकडीतील डायस प्लॉट परिसरात थांबल्याची माहिती पोलीस कर्मचारी सुजय पवार यांना मिळाली. त्यानंतर पोलिसांच्या पथकाने सापळा लावून दोघांना पकडले.



## झाडे वाचवण्यासाठी जमला हजारांचा जनसमुदाय; बाणेर येथे हजाराे नागरिकांनी मारल्या झाडाला मिठ्या..

बाणेर : केंद्र सरकारच्या नदी सुधार योजनेअंतर्गत सुरू असलेल्या कामांना स्थानिक नागरिकांसह पर्यावरण प्रेमी नागरिकांनी व संघटनांनी झाडाना मिठ्या मारून तीव्र विरोध दर्शविला. बाणेर येथील कलमाडी हायस्कूल ते मुळा राम नदी संगमपर्यंत पर्यावरण प्रेमी नागरिकांनी रेली काढून तेथील असलेल्या झाडाना मिठी मारून चिपको आंदोलन केले. यावेळी प्रसिद्ध अभिनेते सयाजी शिंदे, लालख मधील पर्यावरण प्रेमी सोमन वांगचुक उपस्थित होते. या आंदोलनात हजाराे नागरिकांनी सर्व वयोगटातील नागरिकांनी सहभाग घेतला. प्रशासकीय यंत्रणेला वारंवार सांगूनही या ठिकाणी सुरू असलेले काम बंद होत नाही. यामुळे या चिपको आंदोलनाचे आयोजन करण्यात आले होते. या प्रसंगी पंचप्रधानांना या विषयात यांनीही लक्ष घालण्यासाठी हा प्रकल्प पर्यावरणाच्या दृष्टीने घातक असल्याने बंद करण्यात यावा अशा आवाजाचे हजाराे पत्र लेखन करण्यात आले. त्याचबरोबर उपस्थित नागरिकांनी झाडाला मिठ्या मारून फोटो काढून



स्टेडस ठेऊन पर्यावरण जगतीसाठी स्टेटसला ठेवण्यात आले. यावेळी शाळेतील मुलांनी पर्यावरण व नदी सुधारणेवर गाणे म्हणून जजागृती केली. त्याचबरोबर अभिनेते सयाजी शिंदे यांनीही नदीवरील गाणी शुद्धबुद्ध नदीचे पाणी हे जनजातीसाठी म्हटले. नागरिकांमध्ये उत्साह वाढवण्याचे काम केले. यामध्ये नदीचे

म्हणजे त्याचा कॅनल करणे गटार करणे नाही. त्यामुळे मुळा रामनदी संगम परिसरातील विकास कामाना आळा बसले. राज्य शासनाने, पुणे महानगरपालिकेने यासंदर्भात जरूर विचार करावा आणि नदीला जिवंत ठेवावे. असे पर्यावरण प्रेमी अभिनेते सयाजी शिंदे म्हणाले. आपल्याला जगण्यासाठी नदी वृक्ष यांची आवश्यकता असून ते वाचवण्यासाठी आपण सर्व एकत्र आलात याचा मला आनंद आहे अभिमान आहे आणि आपला आवाज लोकशाही मागिने राज्यकर्त्या पर्यंत पोहोचले आणि ते यावर योग्य तो निर्णय घेतो अशी मला अपेक्षा आहे. धास आणि पाण्यापेक्षा कुठलीच गोष्ट महत्त्वाची नाही त्यामुळे पाणी आपण हवा वाचवण्यासाठी आज आम्ही एकत्र आलो आहोत. पर्यावरण वादी कार्यकर्ते सोमन वांगचुक म्हणाले. सत्ताधारी भारतीय जनता पक्षाच्या नेत्यांनी व कार्यकर्त्यांनी मात्र या आंदोलनाकडे पाठ फिरवल्याचे दिसून आले. परिसरात मोठ्या प्रमाणात नागरिक असून देखील त्यांच्या भावना ऐकण्यासाठी सत्ताधारी भारतीय जनता पक्षातर्फे मात्र कोणीही उपस्थिती लावली नाही.

## पुणे विद्यापीठात उंदीरमामांचा सुळसुळाट, २ विद्यार्थ्यांना रेबीजची लक्षणे; विद्यार्थी संघटना संतप्त

पुणे । प्रतिनिधी  
महाराष्ट्राची शैक्षणिक पंढरी समजल्या जाणाऱ्या पुणे शहरात लाडो विद्यार्थी आपल्या भविष्याची स्वप्न घेऊन पाऊल ठेवतात. येथील अनेक संस्था या विद्यार्थ्यांचे भवितव्य घडवतात, त्यांच्या आयुष्याला दिशा देतात, कलाटणी देतात. या शिक्षणसंस्थांपैकीच एक सर्वात मोठी आणि नामवंत शिक्षणसंस्था म्हणजे सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ. मात्र, सध्या पुण्यातील हे नामवंत विद्यापीठ वेगळ्याच कारणाने चर्चेत आहे. येथील वसतिगृह क्र. ६ मध्ये २ विद्यार्थ्यांना रेबीजची लक्षणे आढळून आली असून या विद्यार्थ्यांच्या साहित्याची चक्रे उदरगत करून घेतल्या जाऊ लागली आहे. त्यामुळे, विद्यापीठाच्या ससतीहातील उंदरांचा सुळसुळाट सध्या पुणे विद्यापीठ आणि पुण्याच्या शैक्षणिक वर्तुळात चर्चेचा विषय बनला आहे. वसतिगृहातील विद्यार्थ्यांकडून गेल्या तीन महिन्यांपूर्वी मुख्य वसतिगृह प्रमुखांना याबाबत



तक्रार सुध्दा दिलेली होती. तरीसुद्धा या विषयात विद्यापीठ प्रशासनाकडून कोणतीच दखल घेतलेली नाही. या सर्व गोष्टीवरून वसतिगृह प्रशासनाचा निष्काळजीपणा दिसून येतो, असा आरोप अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषदेने केला आहे. गेल्या तीन महिन्यांपासून हिंदी विभागाचे आणि अर्थशास्त्र विभागाचे विद्यार्थी मुख्य वसतिगृह प्रमुखांना भेटण्याचा प्रयत्न करत

आहेत, तरी एकदाही या विषयाची दखल घेतली गेली नाही, असादेखील आरोप आता विद्यार्थ्यांकडून करण्यात आला आहे. वसतिगृहातील उंदरांनी एका विद्यार्थ्यांच्या पायाला सलग चार वेळा चावा घेतला आहे. त्यामुळे, त्या विद्यार्थ्यांला २ दिवस हॉस्पिटल दाखल केले होते. त्यामधे रेबीज या रोगाची लक्षणी आढळून आली आहेत. याशिवाय वसतिगृहातील विद्यार्थ्यांच्या खाण्याचे पदार्थ, कपडे आणि पुस्तकांचीही नासधूस उंदीर मामांनी केल्याचे विद्यार्थ्यांचे मत आहे. त्यामुळे, या विद्यार्थ्यांना त्वरीत नवीन रूम उपलब्ध करून द्यावी, सर्व वसतिगृहात पेस्ट कंट्रोल करून घ्यावे आणि स्वच्छते विषयी काळजी घ्यावी अशी मागणी एबीव्हीपीने केली आहे. तसेच, लवकरच लवकर दखल न घेतल्यास अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद तीव्र स्वरूपाचे आंदोलन करेल, असा इशारा देखील त्यांनी दिला आहे.

## समाजात पुन्हा एकत्र कुटुंब पद्धती रुजवण्याची गरज - राज्यमंत्री माधुरी मिसाळ ; आंबी येथील 'नव ताझ धाम' वृद्धाश्रमाचे उदघाटन

पुणे । प्रतिनिधी  
काळ जसा बदलत गेला तशी विभक्त कुटुंब पद्धत वाढत गेली. पण एकत्र कुटुंब पद्धतीचे खूप फायदे आहेत त्याबद्दल तरुणांमध्ये जागरूकता निर्माण करायला हवी असे मत राज्याच्या नगरविकास राज्यमंत्री माधुरी मिसाळ यांनी व्यक्त केले. लायन्स क्लब ऑफ पुणे सारसबाग चॅरिटेबल ट्रस्ट संस्थेकडे तळेगाव एमआयडीसी जवळ असलेल्या आंबी या ठिकाणी उभारण्यात आलेल्या 'नव ताझ धाम' या वृद्धाश्रमाचे उदघाटन रविवारी (दि.९) त्यांच्या हस्ते झाले.



यावेळी मावळचे खासदार श्रींग बारणे, लायन्स क्लब ऑफ पुणे सारसबाग चॅरिटेबल ट्रस्टचे अध्यक्ष फतेचंद रोका, सदर प्रकल्पाचे देणगीदार रुद्रशाना व मेहेर अंकलेशरिया, प्रकल्पासाठी देणगी स्वरूपात जमीन उपलब्ध

होत नाही. अशा परिस्थितीत आपले आई वडील सुरक्षित अशा एखाद्या चांगल्या सुविधा असलेल्या वृद्धाश्रमात असले तर त्यांची नीट काळजी घेतली जाईल असा विश्वास मुलांना असतो. त्यामुळे चांगल्या सोयी-सुविधा देणारे वृद्धाश्रम महत्त्वाचे ठरतात, असे मिसाळ म्हणाल्या. काळ जसा बदलत गेला तसे कुटुंब पद्धतीमध्ये बदल होत गेले. एकत्र कुटुंब पद्धतीमध्ये राहण्याचे अनेक फायदे

## उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या वाढदिवसानिमित्त देहू येथे वृक्षारोपण

पुणे । प्रतिनिधी  
शिवसेनेचे मुख्य नेते, उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे आणि शिवसेनेचे उपनेते, मावळचे खासदार श्रींग बारणे यांच्या वाढदिवसानिमित्त शिवसेना शाखा देहूगाव व रूक्षदायी प्रतिष्ठान यांच्या वतीने रूक्षारोपण करण्यात आले. यावेळी खासदार बारणे यांच्यासह श्री तीर्थक्षेत्र देहू संस्थानचे अध्यक्ष पुरुषोत्तम महाराज मोरे, ह.भ.प माणिक महाराज मोरे, पंढरपूर देवस्थानचे विश्वस्त शिवाजी महाराज मोरे, देहूगाव शिवसेना शहरप्रमुख सुनिल हावणे, ह.भ.प जालिंदर महाराज मोरे, माजी नगरसेवक गणेश हावणे, देहूगावचे भाजप शहराध्यक्ष मच्छिंद्र परंडवाल, माजी उपसंपर्क सचिन साठुंबे,



शिवसेना महिला मावळ तालुका प्रमुख शुभांगी काळे, शिवसेना शहर संघटिका शितल पवार, माजी उपसंपर्क संतोष हावणे व नागरिक यावेळी उपस्थित होते. खासदार बारणे म्हणाले, उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे हे सर्वसामान्यांचे नेते आहेत. जनतेशी समग्र होऊन काम करतात. राज्यातील जनतेला न्याय देण्याचे काम त्यांच्याकडून केले जाते. शिंदे यांचे पुणे जिल्हातील विकास कामावर लक्ष असते. नगरविकास खात्याच्या माध्यमातून मावळ

मतदारसंघासाठी मोठ्या प्रमाणात निधी उपलब्ध करून देत आहेत. नगरविकास खाते, खासदार निधी आणि जिल्हा नियोजन समितीमधील मोठा निधी मावळच्या विकाससाठी खर्ची केला जात आहे. भविष्यातही मावळसह देहूच्या विकाससाठी निधी कमी पडू दिला जाणार नाही. देहू शहर मोठ्या प्रमाणात विस्तारत आहे. त्यामुळे देहूचा नियोजनबद्ध विकास झाला पाहिजे. त्यासाठी सर्वांनी पुढाकार घेण्याचे आवाहनही खासदार बारणे यांनी केले.

## जांभोरीत शनिवारी वक्तृत्व स्पर्धांचे आयोजन

भीमाशंकर, : जांभोरी (ता. आंबेगाव) येथील जांभोरी ग्राम विकास फाउंडेशन यांच्यावतीने शनिवारी (ता. १५) वक्तृत्व स्पर्धांचे आयोजन केल्याची माहिती जांभोरी ग्राम विकास फाउंडेशनचे अध्यक्ष पुनाजी पारधी यांनी दिली. आदिवासी भागातील विद्यार्थ्यांच्या सुप्त कलागुणांना वाव मिळावा या उद्देशाने वक्तृत्व स्पर्धांचे आयोजन केल्याचे आयोजकांनी सांगितले. स्पर्धांसाठी ५ ते ७ व ८ ते १० असे दोन गट करण्यात येणार असून लहान गटाला निसर्ग माझा गुरू, लायन हार्ट होत्या केले, आई समजून घेतांना, माझं स्वप्न, माझा गाव माझा अभिमान हे विषय ते मोठ्या गटाला पुस्तक सुधारते मल्लक, धर्तीआबा बिरसा मुंडा, मोबाईल आपल्यासाठी की आपण मोबाईलसाठी?, माझा बाप माझा आधार, मी जंगलचा राजा असे विषय देण्यात आले आहेत. विजेत्या स्पर्धांमध्ये प्रथम, द्वितीय, तृतीय व उत्तेजनार्थ असे क्रमांक काढण्यात येणार असून त्यांना अनुक्रमे २ हजार, १ हजार, १ हजार व पाचशे रुपये याप्रमाणे पारितोषिक देण्यात येणार आहे. तरी आहूणे, तिरपाड, माळींग, असाणे, बोरघर, फुलवडे, गोहे खुर्द व बुद्रुक, पोखरी, राजेवाडी, तळेघर, जांभोरी, राजपूर, तरेणंग, उगलेवाडी येथील विद्यार्थ्यांनी या स्पर्धेत सहभागी होण्याचे आवाहन फाउंडेशनचे अध्यक्ष पुनाजी पारधी यांनी केले आहे.

## एमआयटी-एडीटीला 'खेलो इंडिया'साठी 'साई'ची मान्यता

पुणे । प्रतिनिधी  
पुणे येथील एमआयटी आर्ट, डिजाईन आणि टेक्नॉलॉजी विद्यापीठाला रॉइंग या क्रीडा प्रकारासाठी प्रतिभावन खेळाडूंचा (मुले व मुली) शोध घेणे व त्यांना प्रशिक्षण देण्यासाठी भारतीय क्रीडा प्राधिकरण (साई) कडून खेले इंडिया प्रशिक्षण केंद्र (निवासी) म्हणून मान्यता प्राप्त झाली आहे. अशाप्रकारे, क्रीडा क्षेत्रातील प्रतिष्ठित 'साई'ची मान्यता मिळणारे एमआयटी एडीटी विद्यापीठ हे राज्यातील पहिलेच विद्यापीठ ठरले आहे. एमआयटी एडीटी विद्यापीठातील क्रीडा संकुल हे जागतिक सोईसुविधांनी सुसज्ज आहे. विद्यापीठातील डॉ. विश्वनाथ कराड एमआयटी स्पोर्ट्स अकादमीमध्ये

राष्ट्रीय स्तरावरील प्रशिक्षकांकडून रॉइंग, बॉक्सिंग व जलतरण या खेळांसाठी अकादमीची स्थापना करत

प्रा.आदित्य केदारीनी आशियाई इनडोर रॉइंग स्पर्धेत भारताचे प्रतिनिधित्व करत सुवर्णपदक पटकाविले होते. या कामगिरीनंतर विद्यापीठाचे कार्यकारी अध्यक्ष प्रा.डॉ.मंगेश कराड म्हणाले, विद्यापीठाच्या रॉइंग अकादमीला आता खेले इंडियासाठी साईची मान्यता मिळाल्याने या क्रीडा प्रकारात रुची असणाऱ्या पुणे व परिसरातील खेळाडूंचा या खेळाच्या प्रशिक्षणासाठी हक्काचे ठिकाण उपलब्ध होणार आहे. या यशानंतर विद्यापीठाचे कुलगुरू प्रा.डॉ.राजेश एस., डॉ.महित गुरु, कुलसचिव डॉ.महेश चोपडे, क्रीडा विभागाचे संचालक प्रा.पद्माकर फड यांनी क्रीडा विभागाचे अभिनंदन केले आहे.

